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 M

ul
tip

liz
ie

re
 a

us
:  

   
   

   
   

   
 a

 ⋅ 
(3

b 
+ 

4a
) 

Sc
hr

ei
be

 a
ls 

Su
m

m
e:

   
   

(5
z –

 7
y)

 ⋅ 
(−

4x
) 

 Kl
am

m
er

e 
au

s 
(F

ak
to

ris
ie

re
): 

  x
2 y 

+ 
xy

2 

Sc
hr

ei
be

 a
ls 

Pr
od

uk
t: 

   
   

   
6c

2 d 
– 

18
c3 d 

 W
ie

 b
eh

an
de

lt 
m

an
 "

M
in

us
kl

am
m

er
n"

? 
Sc

hr
ei

be
 k

la
m

m
er

fr
ei

 u
nd

 v
er

ei
nf

ac
he

: 
   

   
   

   
   

   
  3

x 
– 

(−
4x

 +
 y

) 
 

 Produkte m
it Sum

m
en 

Lösung 

N
ach dem

 D
istributivgesetz (5|13) gilt: 

a ⋅ (3b + 4a) = 3ab + 4a
2 

(5z – 7y) ⋅ (−4x) = −20xz + 28xy 
x

2y + xy
2 = xy ⋅ (x + y) 

6c
2d – 18c

3d = 6c
2d ⋅ (1 – 3c) 

 Bei einer "M
inusklam

m
er" 

 m
uss m

an alle 
Vorzeichen in der Klam

m
er ändern. 

3x – (−4x + y) = 3x + 4x – y = 7x − y 
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m

m
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 Be
sc

hr
ei

be
, w

as
 m

an
 u

nt
er

 g
le

ic
ha

rt
ig

en
 

Te
rm

en
 v

er
st

eh
t u

nd
 w

ie
 m

an
 S

um
m

en
 

vo
n 

gl
ei

ch
ar

tig
en

 T
er

m
en

 b
er

ec
hn

et
.  

 Be
re

ch
ne

: 
a)

3k
2  +

 5
k²

 +
 2

k 
 

b)
y²

 ∙ 
(–

4x
) –

 3
x 

∙ (
2y

)2  +
 5

y 
∙ x

y 
 Sum

m
en von Produkten 

Lösung 

Zw
ei Produkte sind gleichartig, w

enn sie 
die gleichen Variablen in jew

eils gleicher 
Potenz enthalten.  M

an addiert sie, 
indem

 m
an die Koeffizienten addiert 

und die Variablen beibehält. 
 

a)
3k

2 + 5k² + 2k = 8k
2 + 2k 

b)
y² ∙ (–4x) – 3x ∙ (2y) 2 + 5y ∙ xy = 
=  –4xy² – 12xy

2 + 5xy
2 = –11xy

2 
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Fa
ss

e 
je

w
ei

ls 
zu

 e
in

em
 P

ro
du

kt
 d

er
 F

or
m

 
„V

or
ze

ic
he

n  
⋅ Z

ah
l  ⋅

 V
ar

ia
bl

en
po

te
nz

en
“

 
zu

sa
m

m
en

: 
a)

a2  ∙ 
a 

∙ (
–a

)3  
b)

5x
y 

∙  
(–

2 
∙ x

 ∙ 
y2 ) ∙

 7
x3 y 

c)
(–

3n
2 )2  ∙ 

(2
n)

3  
 

Er
kl

är
e 

an
ha

nd
 e

in
es

 B
ei

sp
ie

ls,
 w

ie
 m

an
 

di
e 

Po
te

nz
 e

in
er

 P
ot

en
z v

er
ei

nf
ac

ht
.  

 

 Produkte und Potenzen 
Lösung 

a)
a

2 ∙ a ∙ (–a) 3 = (a∙a)∙a∙(–a)∙(–a)∙(–a) = – a
6 

b)
5xy ∙  (–2 ∙ x ∙ y

2) ∙ 7x
3y = –70x

5y
4 

c)
(–3n

2) 2 ∙ (2n) 3 = (-3n
2)∙(-3n

2)∙2n∙2n∙2n = 
= 72n

7 
 

Anhand von  (b
2) 3 = b

2 ∙ b
2 ∙ b

2 = b
6  erkennt 

m
an, dass m

an die Potenz einer Potenz 
berechnet, indem

 m
an die Basis bei-

behält und die Exponenten m
ultipliziert.  
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2 Be

re
ch

ne
 fü

r T
(x

) =
 2

:(3
 –

 x
) –

 x
:2

 d
ie

 T
er

m
-

w
er

te
 zu

 x
 =

 –
1;

 x
 =

 0
; x

 =
 1

 u
nd

 v
er

an
-

sc
ha

ul
ic

he
 d

ie
 W

er
te

pa
ar

e 
im

 K
O

SY
. 

Fü
lle

 fü
r A

(x
) =

  x
3  –

 4
x 

un
d 

B(
x)

 =
  –

2x
 +

 x
2  

di
e 

W
er

te
ta

be
lle

 a
us

. 

Be
gr

ün
de

, o
b 

A(
x)

 u
nd

 B
(x

) ä
qu

iv
al

en
t s

in
d.

  

 Term
w

erte und Äquivalenz 
Lösung 

 T(–1) = 2:4 + 1:2 = 1 
T(0) = 2:3 –0:2 = 2/3 
T(1) = 2:2 – 1:2 = 1/2 

                               Trotzdem
 sind A(x) und  

                              B(x) nicht äquivalent, w
eil 

                         z.B. A(1) = –3 ≠ B(1) = –1 
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W
el

ch
er

 T
er

m
 p

as
st

 
zu

r W
er

te
ta

be
lle

? 
Ei

ne
 1

2c
m

 la
ng

e 
Ke

rz
e 

br
en

nt
 je

de
 S

tu
nd

e 
um

 2
cm

 a
b.

 G
ib

 e
in

en
 T

er
m

 L
(t

) f
ür

 d
ie

 
Lä

ng
e 

(in
 c

m
) n

ac
h 

t S
tu

nd
en

 a
n.

 
St

el
le

 T
er

m
e 

u(
x;

 y
) u

nd
 

A(
x;

 y
) f

ür
 U

m
fa

ng
 u

nd
 

Fl
äc

he
ni

nh
al

t d
er

 F
ig

ur
 a

uf
. 

 

 

Term
e m

it Variablen 
Lösung 

Zur W
ertetabelle passt z.B. T(x) = 10 + x

2. 

Die Länge der Kerze (in cm
) in Abhängigkeit 

der Zeit t in Stunden kann für 0 ≤ t ≤ 6 
durch L(t) = 12 – 2t angegeben w

erden. 

u(x; y) = x
 +

 y
 +

 y
 +

 2
 +

 (x
 –

 y)  +
 (y

 –
 2) = 2x + 2y 

A(x; y) = y ∙ y + (x – y) ∙ (y – 2) = xy – 2x + 2y  
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Su
ch

e 
in

 d
er

 A
bb

. 
N

eb
en

-, 
Sc

he
ite

l- 
un

d 
St

uf
en

w
in

ke
l. 

W
as

 g
ilt

 fü
r s

ie
? 

 Be
gr

ün
de

, w
ie

 m
an

 
 a

us
 ω

 =
 1

20
° d

ie
 G

rö
ße

 v
on

 ε
 e

rm
itt

el
t. 

 Er
lä

ut
er

e 
an

ha
nd

 d
er

 A
bb

., 
da

ss
 je

de
s 

ΔA
BC

 e
in

e 
W

in
ke

ls
um

m
e 

vo
n 

18
0°

 h
at

.  
 

 W
inkelzusam

m
enhänge 

Lösung 

N
ebenw

inkel: α, ω
. Es gilt: α + ω

 = 180°. 
Scheitelw

inkel: δ, ϕ
. Es gilt: δ = ϕ

. 
Stufenw

inkel: β, ϕ
. g ∥ h ⇒

 β = ϕ
. 

 ω
 =

 120°
 ⇒

 α
 =

 180°
 –

 ω
 =

 60°
 (N

ebenw
inkel), 

g ∥ h ⇒
 ε = α = 60° (W

echselw
inkel). 

 α und ε  bzw
. β und δ sind W

echselw
inkel 

und w
egen g ∥ h  jew

eils gleich groß ⇒
 

α + β + γ = ε + δ + γ = 180° (gestr. W
inkel) 
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 G
ib

 fü
r j

ed
en

 d
er

 a
ch

se
ns

ym
m

et
ris

ch
en

 
Vi

er
ec

ks
ty

pe
n 

an
, w

ie
 v

ie
le

 u
nd

 w
el

ch
e 

Sy
m

m
et

rie
ac

hs
en

 e
r b

es
itz

en
 m

us
s.

  
 Be

ne
nn

e 
di

e 
M

en
ge

 d
er

 p
un

kt
sy

m
m

et
ri-

sc
he

n 
Vi

er
ec

ke
 u

nd
 g

ib
 S

pe
zia

lfä
lle

 a
n,

 
di

e 
zu

 d
ie

se
r M

en
ge

 g
eh

ör
en

. 
 

 Sym
m

etrische Vierecke 
Lösung 

Q
uadrat: 4 (2 M

ittelsenkr., 2 Diagonalen) 
Rechteck: 2 (M

ittelsenkrechten) 
Raute: 2 (Diagonalen) 
Achsensym

m
etr. Trapez: 1 (M

ittelsenkr.) 
Drachenviereck: 1 (Diagonale) 

 Punktsym
m

etrisch: Alle Parallelogram
m

e 
(und dam

it auch die Spezialfälle Raute, 
Rechteck und Q

uadrat) 
 

 
Sy

m
m

et
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Ti
m

 u
nd

 M
ax

 b
au

en
 e

in
 B

au
m

ha
us

, d
as

 
vo

n 
zw

ei
 S

tr
aß

en
 g

 =
 [A

G
 u

nd
 h

 =
 [A

H 
de

n 
gl

ei
ch

en
 A

bs
ta

nd
 h

at
. E

s i
st

 g
le

ic
h 

w
ei

t v
on

 
ih

re
n 

El
te

rn
hä

us
er

n 
T 

un
d 

M
 e

nt
fe

rn
t. 

In
 

ei
ne

m
 K

O
SY

 m
it 

1L
E 

=̂ 
10

0m
 si

nd
 A

(-
2|

-2
), 

G
(2

|0
), 

H
(0

|2
), 

T(
0|

-2
), 

M
(6

|0
) g

eg
eb

en
. 

Er
m

itt
le

 d
ie

 K
oo

rd
in

at
en

 d
es

 B
au

m
ha

us
es

 
B 

un
d 

de
ss

en
 A

bs
ta

nd
 z

u 
de

n 
St

ra
ße

n 
in

 m
. 

 

 Sym
m

etrieachsen und Lote 
Lösung 
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m
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Be
gr

ün
de

, i
nd

em
 d

u 
je

w
ei

ls
 e

in
en

 T
er

m
 

au
fs

te
lls

t u
nd

 d
ie

se
n 

ve
re

in
fa

ch
st

: 
 a)

 K
an

n 
di

e 
Di

ffe
re

nz
 z

w
ei

er
 a

uf
ei

na
nd

er
-

fo
lg

en
de

r Q
ua

dr
at

za
hl

en
 g

er
ad

e 
se

in
? 

 

b)
 U

m
 w

ie
 v

ie
l P

ro
ze

nt
 ä

nd
er

t s
ic

h 
da

s 
Vo

lu
m

en
 e

in
es

 W
ür

fe
ls,

 w
en

n 
di

e 
Ka

nt
en

lä
ng

e 
ha

lb
ie

rt
 w

ird
? 

 Argum
entieren m

it Term
en 

Lösung 

a) Differenz benachbarter Q
uadratzahlen: 

(n + 1) 2 – n
2 = n

2 + 2n + 1 – n
2 = 2n + 1 

Sie ist im
m

er ungerade (da 2n gerade). 
 

b) Volum
en eines W

ürfels: 𝑉
=

𝑎
ଷ  

N
ach der H

albierung der Kantenlänge: 

V
n

eu =
ቀ

12
a ቁ

3

=
18

a
3=

18
V. Das Volum

en 
nim

m
t also um

  7/8 = 87,5%
  ab.  
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 M

ul
tip

liz
ie

re
 a

us
 u

nd
 v

er
ei

nf
ac

he
 so

 w
ei

t 
w

ie
 m

ög
lic

h:
 (

𝑠
−

𝑡)
∙(

−
3

𝑡
+

4
𝑠)

 
 W

ie
 la

ut
en

 d
ie

 b
in

om
is

ch
en

 F
or

m
el

n?
 

 M
ul

tip
liz

ie
re

 je
w

ei
ls

 a
us

:  
(1

,5
v 

– 
0,

3)
 ∙ 

(1
,5

v 
+ 

0,
3)

 
( 

ଶ ଷ
𝑥

ଶ
−

ଷ ସ
𝑦

 )
ଶ
  

 

 Produkte von Sum
m

en 
Lösung 

(s–t) ∙ (-3t+4s) = s∙(-3t) +
 s∙4s

 –
 t∙(-3t) –

 t∙4s = 
= –3st + 4s

2 + 3t 2 – 4st = 4s
2 + 3t 2 – 7st 

 

Binom
ische (a + b) 2 = a

2 + 2ab + b
2 

Form
eln: 

(a – b) 2 = a
2 – 2ab + b

2 

  
     (a + b) ⋅  (a – b)    = a

2 – b
2 

 

(1,5v – 0,3) ∙ (1,5v + 0,3) = 2,25v
2 – 0,09 

( ଶଷ
𝑥

ଶ
−

ଷସ
𝑦

 )
ଶ

=
ସଽ

𝑥
ସ

−
𝑥

ଶ𝑦
+

ଽଵ
଺

𝑦
ଶ  


 


 


 

 

 

 

 

 

 

G
ru

n
d

w
is

se
n

 M
a

th
e

m
a

ti
k

 a
m

 A
S

G
 

7
. 

Ja
h

rg
a

n
g

ss
tu

fe
, 

1
. 

H
a

lb
ja

h
r 

1
0

h
o

ch
2
 

x 
0 

1 
2 

3 
T(

x)
 1

0 
11

 
14

 
19

 

 

x 

y 

y 
2 

x 
–1

 
0 

2 
A(

x)
 

 
 

 
B(

x)
 

 
 

 

 

x 
–1 

0 
2 

A(x) 
3 

0 
0 

B(x) 
3 

0 
0 

 


